

■关注“世界水日”

让节水成为一种时尚

我市实现工业、农业、城镇全域节水

全媒体记者 陈健贤

3月22日是第三十届“世界水日”,3月22日-28日是第三十五届“中国水周”。昨日,我市开展创建国家节水型城市宣传活动暨“世界水日”“中国水周”启动仪式,通过“线上+线下”的形式,同步开展以节水为主题的宣传活动,展示我市近年来的节水成果,进一步推动高质量节水行动。

据悉,义乌水资源量仅占浙江省的0.86%,人均水资源占有量仅为全国平均水平的五分之一。水,关乎义乌经济的发展质量,关乎义乌现代化的幸福指数。节水,是义乌建设现代化城市、国际性城市和世界小商品之都的必然选择。对此,我市成立义乌市节约用水领导小组,细化明确23个成员单位节水职责,实施挂图作战、倒排作战,争做节水“标杆”。

科学编制《义乌市节约用水规划》《义乌市节水行动实施方案》等8个水资源节水规划,坚持“规划先行,设计先行”,全力推动高质量节水行动,实现工业、农业、城镇全域节水。

“平时洗菜做饭用自来水,冲厕所用中水,方便得很。”日前,家住御悦府小区的李先生,对分质供水说起来头头是道。2020年,地处义乌市中心的御悦府居民小区率先成为浙江省首个实现分质供水的小区,目前中水入户率和小区绿化、景观、浇洒用水中水使用率均达到100%,年节省优质水3万吨。

从2014年义乌启动分质供水工程,到2019年全面谋划实施全域分质供水,我市用5年时间打开了“开源与节流齐步走”的节水新局面,成为浙江省率先全域推进分质供水的县市。截至目前,3个工业

区、3个市场、6个居民小区、22个公共机构的中水供应,主城区市政用水已基本实现分质供水,供水能力达到7.5万吨/日,占现状供水量的10.56%,年节水量达到1500万吨。

制度创新也是我市节水工作一大亮点。我市创新建立了建设项目节水设施“三同时”管理规定及实施程序制度。所有住宅项目和公共建筑项目,在项目设计、工程建设、运行使用三个环节,节水设施均应与主体工程同步实施。义乌市水务局水资源管理中心主任朱红斌介绍,2019至2021年,义乌共实施节水“三同时”项目185个,每年可节省优质水资源达130万吨。

制度建设为我市节水治污助力赋能,良好的节水效益也大大带动了取水户的节水自觉。华川、浪莎等64家印染、造纸企业进行节水设施改造,建成中水回用设备70套,实现高耗水企业中水回用设施建设全覆盖,年节

水量达1380万方;先后建成了双童吸管雨水收集利用、爱旭中水利用、义华电镀再生水利用、厚昌实业再生水利用等一大批节水和水资源综合利用项目,年可节水500万方。

此外,我市积极调整农业产业结构,发展旱粮种植,推行薄露灌溉和水肥一体化新技术,完成6个中型灌区150公里渠道防渗改造,推广喷滴灌等高效节水灌溉面积1万余亩,建成了森山石斛大型灌溉项目、秀禾生态农业喷滴灌项目等一批农业高效节水项目。在义乌市城市规划馆,我市高水平建成“义乌市节水宣传教育基地”,常年全天候向市民免费开放;积极开展“一滴水的旅程”等节水宣传教育,推进节水进校园、进社区、进企业;对全市45个部门、1540家单位企业开展全覆盖、无盲区的计划用水、节水统计培训,让节水变成每一个义乌人的习惯、潮流和时尚。

上溪“党建+护水”红色驿站启用

全媒体记者 左翠玉
通讯员 陈文卉

本报讯 第三十届世界水日、第三十五届中国水周来临之际,在美丽的岩口水库东余副坝一侧,上溪“党建+护水”红色驿站于昨日启用。“党建+护水”红色驿站由“党建+护水”服务站、联合执勤点、“党

建+护水”主题公园三部分组成,兼具红色教育、节水宣传、中小学生防溺水普及、护水联合执勤、应急保障、休闲娱乐及“驿家亲”志愿服务等功能。

在现场看到,红色驿站内水库、护水知识普及氛围足,设有岩口水库简介、历史沿革、区域概况,农村村规民约护水20条上墙,还有充电宝、饮水机、桌椅等,可供工作人员、

群众休息使用。

“我们设计了可爱的蓝色卡通形象——‘岩小溪’系列,为上溪护水行动代言。”上溪镇相关负责人介绍,“党建+护水”红色驿站既是镇党委政府、派出所、行政执法、水库管理等多部门协同的水库大执法管理站点,也是群众休闲驻足、学习教育的暖心服务站。3月22日正是岩口水库护水行动

开展一周年。上溪镇相关负责人说,一年以来,上溪举全镇之力,全面实施岩口水库流域综合治理,通过实施农业面源污染治理、基础设施运维提质、上游生活污染治理、自然生态修复和水华精准防控五大攻坚行动,基本完成水质提升目标任务,4条入库溪流水质均稳定在地表Ⅱ类水;库区水质持续稳步提升,稳定在Ⅱ类水,未发生水华现象。

消防有隐患 老外来“找茬”

通讯员 陈文青
全媒体记者 骆红婷 文/摄

本报讯 3月21日,来自也门、马里、叙利亚、尼泊尔等国家的10余名国际消防志愿者代表组成的“小联合国”服务分队,在浙江省消防救援总队义乌市支队消防监督人员带领下,走进辖区的餐馆、宾馆、网吧等场所开展消防体验执法,给消防安全隐患“找找茬”,共同守护社区安全(如图)。

近年来,消防部门组建国际消防志愿者服务队,让外国人不见外,共同参与“平安义乌”建设,全力创造安全的营商环境,让外籍人员在此“留人又留心”,义乌也真正成为了兼容并蓄的小型“联合国”。

在杰拉网咖,不同肤色的志愿者统一着红色的马甲,正在仔细检查灭火器、消火栓、疏散通道是否符合要求。来自叙利亚的莫海德2018年来义乌经商,从事进出口贸易。目前正在工商职业技术学院学习中文,是国际消防志愿者服务队中的活跃分子。他用中文说:“通过跟班学习,能提升消防知识技能。后期,会把学到的知识分享给身边的朋友,使大家共同关注消防安全。”

“是义乌这片热土改变了我的命运,我已深深爱上义乌。所以,我希望



与义乌人一起,为平安城市建设尽自己的一份力。”来自马里的苏蕾说。

近年来,越来越多的外国人也把义乌当成第二故乡,他们积极加入公益组织,在义乌当起消防宣传员、担

任社区消防志愿者、加入第二故乡保卫行动。

“让老外不‘见外’,很重要的一点就是增进消防救援部门与他们的文化互融,通过执法体验,学习消防知识,

了解消防文化,熟悉执法流程,以一带十,以十传百。共同促进外国人这一特殊团体在本地安全意识,共创美好家园。”义乌市消防救援支队防火监督科郑育政说。

“快递阳性理赔”莫轻信

义乌一女子被骗4.9万元

全媒体记者 陈洋波

本报讯 近日,市民王女士接到了一个自称是快递公司的电话。对方称王女士的快递新冠病毒检测呈阳性,需要进行销毁。同时,对方告知王女士可以进行理赔。

王女士听完,毫不犹豫选择了退款理赔,并扫描对方发送的二维码下载了一款软件,在该软件内填写了自己的银行卡号、验证码以及支付密码。紧

接着,王女士就收到银行短信提示银行卡被转走49000多元。这时王女士才意识到被骗了。目前,该案正在进一步侦办中。

警方提醒,近期国内多地发生以“快递阳性理赔”为幌子的网络诈骗案件,这是典型的客服退款诈骗。骗子最终目的还是让你转账汇款,大家在接到自称“网店”“快递”的退款、理赔电话时,一定要提高警惕,验证码是资金安全的最后一道屏障,任谁都不能给。

立案查处!擅自收运地沟油被严罚

通讯员 夏雨
全媒体记者 林晓燕

本报讯 昨日,从市执法局北苑大队获悉,该大队查处一起擅自收运地沟油案件。

有热心市民向市执法局北苑大队举报称,有人正在一餐饮店旁打捞油污,现场发出阵阵恶臭。执法人员接到举报后立即前往现场,发现当事人的厢式货车上已经装了4只大桶、14只小桶。其中几只蓝色塑料桶内装满食用油脂,至案发时,当

事人已收运1200斤食用油脂。驾驶员当场只能出示身份证和车辆行驶证,而无法提供义乌市内的有效收运文件等相关证件。

擅自收运餐厨废弃油脂、餐厨垃圾等废弃物,不仅严重违反餐厨垃圾管理的有关法律法规,更是对群众“舌尖上的安全”造成威胁。执法人员根据《浙江省餐厨垃圾管理办法》相关规定对当事人进行立案查处。该案件中涉及的塑料桶及食用油脂也移交给了有收运资质的收运公司进行无害化处理。

城西开展农村生活垃圾分类检查

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 近日,城西街道组织垃圾分类专职人员协同街道城管办人员在八一村开展生活垃圾分类检查,促进农村生活垃圾源头减量和资源化利用。

“每天村内垃圾收集清运情况怎么样?”“村民们对垃圾分类投放的知晓率和准确率有多高?”现场,检查人员以随机抽查的形式开展检查,详细了解日常清运、垃圾桶保洁、投放点管理等细节,对“两定四分”

点位的整洁度、垃圾桶内垃圾分类的准确率等方面进行了针对性检查。

检查人员发现,八一村整体生活垃圾分类情况良好,村民垃圾分类知晓率、准确率较高。

“垃圾分类事关民生福祉、生态文明和高质量发展。农村是垃圾分类的重要阵地,我们要进一步健全工作体系,确保农村垃圾分类工作取得实实在在的成效,不断巩固美丽城镇建设成果。”城西街道相关负责人表示。

赤岸开展“无废城市”宣传活动

建设“无废城市” 践行时尚生活

全媒体记者 王佳丽

本报讯 为全面推进“无废城市”建设,高质量建设新时代美丽义乌,推动居民养成文明健康、绿色环保的生活方式,3月21日,赤岸镇对镇区沿街店面开展“无废城市”宣传活动。

“以前不知道什么叫无废城市,现在了解这块还是很有必要的。”开副食品店的经营户

说。当天,赤岸镇工作人员围绕“树环保之风,迎美好明天”的活动宗旨,上街发放纸质“无废”宣传手册,用以倡导居民积极崇尚绿色生活,提高居民的环保意识。据介绍,“无废城市”并不是没有固体废物产生,也不意味着固体废物能完全资源化利用,而是旨在最终实现整个城市固体废物产量最小、资源化利用充分、处置安全的目标,引领公众践行节约、低碳、绿色、健康的“无废生活”方式,推动生活垃圾、餐厨垃圾源头减量,为赤岸镇“无废城市”建设打下坚实基础。

一生未婚、无儿无女的老人毛金海,逢人便夸自己有“五个子女”——“五兄妹”接力照料五保老人16年

最美在身边

全媒体记者 左翠玉

现年76岁的毛金海家住城西街道陆港社区,一生未婚,无儿无女,是社区唯一的五保户,但他逢人便夸自己有“五个子女”。这件事,也成为街道、社区居民们口口相传的美谈。

时光倒转,60岁后,毛金海身体不如从前,独自生活越来越感觉力不从心了。原西毛店村村两委得知后,便开始负责供养照料他。几年后,西毛店村并入陆港社区,西毛店党支部接过“爱心接力棒”,继续负责照料老人。从此,党支部成员毛勋等五人,便成了毛金海最亲的人。

16年来,历届村委、支部委员接力传递爱心,细致照顾着老人,在乌伤

大地上书写了孝老爱亲的大美篇章。

春节住院,“五兄妹”轮流守床头

毛金海只要遇到事情,第一时间都会联系西毛店党支部的成员们。大到生病住院,小到买药跑腿,都成了“家事”,毫无血缘关系的五人因此成了“五兄妹”。毛勋是西毛店党支部书记,年纪最小,也是照料老人的主要负责人。

今年1月31日正值除夕,早上9点多,毛金海突然昏迷,被送进ICU抢救。接到城西养老中心的电话,毛勋忙与党支部文书毛应寿赶往医院。

“现在还在检查,因为疫情防控,医院不允许进太多人,今天我就在这就好了。”到了医院,毛勋就把老人的情况告诉了其他“兄弟姐妹”,并劝正在赶来的其他人不要来了。签字、陪护……毛勋忙前忙后,直到下午5点多,老人脱离危险,安顿妥帖,他才离开医院回自己家团圆。

春节期间,“五兄妹”便轮流到医院照顾老人。“老人脾气有点大的,有时要像哄孩子一样。”“二姐”黄凤芳是唯一的“女儿”,经常细声细语宽慰老人。毛金海在病情稳定后,突然闹着要吃面食,黄凤芳便耐心劝他再忍几天,承诺出院烧好吃的给他,老人这才作罢。

正月初十,黄凤芳再度前往医院照料老人时,被告知可以转普通病房了。她忙在微信群里发送报平安的消息,其他人悬着的心终于放下。护工陈华仙见了,十分感动,“他们一来就特别关心老人,让他吃好,安心养身体。亲生的子女儿都没做得这么好。”

悉心照料,不是亲人胜似亲人

随着年龄的增长,毛金海越发像个“老顽童”,总爱“闹闹捣蛋”。

为了让毛金海生活更舒心,“五兄妹”送他在义乌市怡乐新村养老服务中心养老,除去支付养老服务中心等费用,

西毛店党支部每个月还会给老人1000元的零花钱。但让“五兄妹”哭笑不得的是,他们会经常接到养老中心的电话,不是老人捣乱把马桶堵了,便是与人发生口角了……2019年中秋前夕,应老人要求转至城西养老中心。

“平时他时不时要打电话给我们,买个什么药或者跟谁又拌嘴了。”“五兄妹”心里清楚,老人害怕孤单寂寞,就是想找他们聊聊天,所以一接到电话,有空的人就会跑去看望下老人,陪他说说话。

“人都有老了一天。”“大哥”陈樟弟今年也已62岁,他非常理解毛金海希望有人陪伴的心情,所以时常去看望他。“三弟”毛世民的奶奶也住在城西养老中心,但他每次去养老中心时,总是先去看望毛金海,之后才去看自己奶奶。

佛堂朝阳路过江下穿隧道完成工程量21%



3月20日,备受关注的G527与临苍公路义乌佛堂联络工程朝阳路过江下穿隧道建设现场,一派繁忙景象:隧道围护钻孔桩、抗拔桩、格构柱施工,隧道土方开挖、侧墙建设等同步进行。截至目前,完成总工程量的21%。

朝阳路全长2.461千米,设过江隧道1座,暗埋段长1104米,属长隧道。

朝阳路是佛堂镇“四纵四

横一环”骨架路网总体架构最重要的“四横”之一,通过它实现内外交通的互联互通,完善佛堂和义乌城区、金华、武义、永康等区域的联络,扩展义西南地区的网络化连接,是区域路网的重要组成部分。本项目便捷连通了G527、规划省道临安至苍南公路,以及义乌江两岸的佛堂镇核心区域。

全媒体记者 吕斌 摄